

РОССИЯ СЕГОДНЯ

НОВЫЙ УРОВЕНЬ СОТРУДНИЧЕСТВА

Лидеры России и Кубы подтвердили намерение вывести отношения двух стран на уровень стратегического партнерства.



«Я уверен, что у нас есть очень хорошие условия, чтобы вывести наши отношения на стратегический уровень», — сказал Президент РФ Д.А. Медведев, открывая в Кремле российско-кубинские переговоры в расширенном составе.

До этого Д.А. Медведев провёл переговоры с кубинским лидером Раулем Кастро.

Президент РФ назвал визит Рауля Кастро в Москву важной вехой в отношениях двух стран.

«Это первый за последние практически 20 лет, после 1985 года, визит на высшем уровне кубинской делегации в Россию», — сказал он.

Д.А. Медведев отметил, что за последнее время наращивается сотрудничество между Россией и Кубой по всем направлениям и активизируются политические контакты. Он сообщил, что после окончания переговоров в расширенном составе будет подписано десять документов, и напомнил, что после заседания российско-кубинской межправительственной комиссии, которое прошло 22—24 января этого года, было подписано 24 документа.

«Таким образом — 34 документа. Это очень хороший результат», — сказал Медведев.

НОВАЯ АВИАБАЗА В АБХАЗИИ

Российская авиагруппировка в ближайшее время будет размещена на военном аэродроме вблизи Гудауты, сообщают российские и абхазские дипломаты.



Небольшой сил будет вполне достаточно для сдерживания Грузии, а при необходимости аэродром может принять и более крупные подразделения. Авиабаза вблизи черноморского побережья позволит России более оперативно реагировать на возникающие угрозы и послужит усилению безопасности сочинской Олимпиады.

В рамках создающейся в Абхазии базы российских Вооруженных сил на Бомборском аэродроме, близ Гудауты, может быть развернута группировка ВВС, передают сегодня информационные агентства. По сведениям из военно-дипломатических источников, по этому вопросу ведутся интенсивные консультации, стороны близки к соглашению. Напомним, ранее между Москвой и Сухумом достигнута договоренность о размещении в Очамчире пункта базирования Черноморского флота РФ.

Вероятно, то, что российские дипломаты озвучили планы по формированию российского военного присутствия в Абхазии именно сейчас, не случайно. Возможно, это ответ Москвы на принятую в четверг антироссийскую резолюцию ПАСЕ, в которой размещение военных баз в Абхазии и Южной Осетии называется «оккупацией грузинской территории» и содержит призывы отозвать признание новых республик. Кроме того, российские базы вызывают «острую озабоченность» со стороны НАТО. Как уже сообщал официальный представитель военного блока Джеймс Аппатурай, генсек альянса Яап де Хооп Схеффер обязательно поднимет этот вопрос на встрече с российским вице-премьером Сергеем Ивановым в феврале.

Несмотря на это, российская линия в отношении новых государств остается неизменной. Как заявил вчера спикер Госдумы Борис Грызлов, «бесполезно говорить о том, что возможен обратный путь. Россия признала Абхазию и Южную Осетию, и это навсегда». Значит, и вопрос о размещении российских военных объектов в регионе можно считать решенным.

Подготовил Виктор ЧАРПО.

Чтоб налоги не споткнулись о кризис

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В 2008 году в бюджетную систему мобилизовано 22,2 млрд. рублей налогов и других обязательных платежей, что на четверть, а в абсолютном выражении на 4,4 млрд. рублей больше, чем в 2007 году. При этом рост обеспечен по всем составляющим бюджетной системы. Платежи в федеральный бюджет, с учетом единого социального налога, увеличились на 18% (плюс 767 млн. рублей). Налоговые доходы территориально-бюджетных органов превысили показатель 2007 года на 27% (плюс 2,4 млрд. рублей). Рост платежей в государственные внебюджетные фонды составил 28% (плюс 1,3 млрд. рублей).

Рост налоговых доходов отмечается по большинству видов экономической деятельности. Поступлений платежей по обрабатывающим производствам возросли в среднем на 4,3%. Наиболее высокий темп поступлений сложился в торговле (в среднем в 2 раза), строительстве (в 1,4 раза), финансовой деятельности (в 1,3 раза), на транспорте (в 1,2 раза).

В итоге обеспечено исполнение запланированных показателей поступления налогов и сборов в бюджеты всех уровней и во внебюджетные фонды. Так, показатели консолидированного бюджета выполнены на 102%, в том числе федерального — на 107%. Территориальный бюджет, несмотря на неоднократные вносимые в течение года поправки к стороне увеличения, выполнен на 101%. Платежи в государственные внебюджетные фонды также превысили запланированные объемы.

Около двух третей поступлений консолидированного бюджета области сформировано за счет двух источников: налога на доходы физических лиц — около 5,2 млрд. рублей (36% от общего объема поступлений) и налога на прибыль — 3,9 млрд. рублей (27%).

В конце 2008 года под влиянием мирового финансового кризиса в экономике области начали проявляться отдельные негативные моменты — существенное увеличение процентных ставок по кредитам, отсутствие платежеспособного спроса, рост дебиторской задолженности, переход на сокращенную рабочую неделю и т.д. Несмотря на это, — подчеркнул В.В. Колесников, — нам удалось добиться позитивной динамики поступлений платежей в бюджет.

В целях повышения эффективности деятельности налоговых органов и принятия оперативных решений в нашем управлении проведен ряд организационных мероприятий. В первую очередь хочу выделить создание ситуационного центра. Его заседания проводятся еженедельно, на них детально рассматриваются обстоятельства, влияющие на формирование доходов бюджетной системы. Были заслушаны руководители ряда предприятий (ЗАО «Велор», ООО «Фригглас-Евразия», ОАО «Орелстрой», ЗАО «Орловский Кристалл», ОАО «Автосельмаш», Орловский завод ОАО «Северстальметиз» и др.), обеспечивающих значительную часть налоговых доходов бюджетов всех уровней.

Организован ежедневный мониторинг поступлений администрируемых ФНС России налогов, формирующих бюджеты всех уровней. С учетом складывающейся экономической ситуации налоговой службой проводятся оценки рисков снижения объемов поступлений в бюджетную систему налогов и сборов и принимаются своевременные меры по их нивелированию.

ТОЧНЫЕ ИНДИКАТОРЫ

Налог, имеющий наиболее значительный удельный вес в формировании доходов бюджетов всех уровней, — налог на прибыль организаций. Он является своего рода индикатором экономики. Как и общие платежи, до октября 2008 года его поступления характеризовались высокими темпами роста (155,6%), за счет чего в целом за 2008 год мы имеем по этому налогу высокие показатели. Налогоплательщиками области в бюджеты всех уровней направлено более 3,9 млрд. рублей — в 1,4 раза больше, чем в 2007 году.

Вместе с тем, очевидно, что в сложившихся экономических реалиях финансовые результаты деятельности предприятий будут ухудшаться. И здесь еще более возрастает роль комплексного контроля за убыточными организациями, — считает руководитель УФНС России по Орловской области В.В. Колесников.

В 2008 году на комиссиях налоговых органов, — сообщил Владимир Васильевич, — было заслушано 399 организаций (более 86% от числа отобранных в соответствии с рекомендациями ФНС России). Это в основном предприятия обрабатыва-

ющей и строительной отрасли, а также организации торговли. Кроме того, проведена работа с 364 организациями, не подпадающими под обозначенные критерии отбора.

В общей сложности почти половина (45%) налогоплательщиков исправили результаты своей экономической деятельности:

- 14% (109 налогоплательщиков) представили уточненные декларации по налогу на прибыль организаций. Сумма уменьшения убытка превысила 168 млн. рублей. При этом 27 организаций вышли на безубыточный результат с отражением прибыли около 17 млн. рублей;

- 11% (81 предприятие) снизили почти на 59 млн. рублей убытки в сравнении с соответствующим периодом прошлого года;

- 20% (154 организации) отразили прибыль в сумме 119,7 млн. рублей, тогда как в 2007 году заявляли убытки более 52,5 млн. рублей.

В результате проделанной работы число убыточных организаций сократилось с 929 до 725, а их удельный вес снизился с 19,7% до 16,3%.



В 2009 году, — заверил В.В. Колесников, — будет продолжена работа комиссий по легализации объектов налогообложения.

В 2008 году сложилась достаточно высокая динамика по налогу на доходы физических лиц. Его платежи в 1,4 раза (плюс 1,4 млрд. рублей) превысили уровень 2007 года и составили свыше 5,2 млрд. рублей. Задание выполнено на 101,3% (плюс 66 млн. рублей).

По сравнению с темпами роста фонда оплаты труда и среднемесячной заработной платы опережение темпов поступления НДФЛ составляет соответственно 6,3 и 4,6%.

По единому социальному налогу и платежам в государственные внебюджетные фонды поступления возросли в среднем на 28%. И здесь также оказали значительное влияние результаты работы комиссий по легализации «теневой» зарплат. В минувшем году в поле зрения налоговых органов попало около трех тысяч налогоплательщиков, выплачивающих заработную плату ниже среднего уровня по виду экономической деятельности. Все они были заслушаны на комиссиях.

В результате более 91,5% (2705) налогоплательщиков увеличили налоговую базу за счет повышения заработной платы до среднего уровня по отрасли и выше.

Вместе с тем, — отметил Владимир Васильевич, — еще имеются существенные нарушения законодательства в сфере налогообложения физических лиц. По результатам проверки за 2008 год доначисления налога на доходы физических лиц по сравнению с 2007-м возросли в 1,7 раза (105,7 млн. рублей).

Теперь что касается налога на добавленную стоимость. В 2008 году его перечислено в федеральный бюджет 1,9 млрд. рублей.

На четверть возросло возмещение НДС на расчетные счета налогоплательщиков по сравнению с 2007 годом.

Рост налоговых вычетов во многом связан с ростом инвестиций в основной капитал. Так, — привел пример Владимир Васильевич, — из суммы налога, фактически возмещенной из бюджета в 2008 году (1,8 млрд. рублей), на долю 16 налогоплательщиков, заявивших вычет при ведении капитального строительства, приобретении объектов недвижимости, производственного оборудования и сельскохозяйсти, приходится около 50%.

Контроль за заявленными вычетами не будет ослаблен и в 2009 году, — подчеркнул В.В. Колесников. — Наша задача остается неизменной — исключить случаи неправомерного возмещения НДС.

По большинству остальных налогов установленных показатели также выполнены. В то же время акцизы на



ликеро-водочные изделия не достигли уровня 2007 года.

Причиной снижения поступлений акцизов на ликеро-водочные изделия, вино, пиво является спад производства и отгрузки подакцизной продукции на территории нашей области.

В значительной степени это обусловлено увеличением ввоза организациями оптовой и розничной



торговли на региональный рынок дешевой алкогольной продукции из других регионов. Сейчас доля нашей продукции составляет 20 — 22%.

ВМЕСТЕ ПРОТИВ НЕДОИМКИ

— Работе с задолженностью в последние годы придается особое значение, и её объем снижается из года в год, — сказал В.В. Колесников, — и привел такие данные: — На 1 января 2009 года сумма совокупной задолженности (без страховых взносов) снизилась по сравнению с началом года почти на 100 млн. рублей, или на 2,2%.

С 2005 года снижается и недоимка, которая по состоянию на 1 января текущего года составила чуть более 1,1 млрд. рублей. По сравнению с началом 2008 года она снижена на 12 миллионов. И это несмотря на нестабильное финансовое положение ряда предприятий, сложившееся вследствие кризиса.

Общая эффективность погашения задолженности составила 53%. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года этот показатель вырос на 16 пунктов. Возросла также эффективность применения мер на каждой стадии взыскания.

В прошлом году налоговые органы заметили активизировали работу со службой судебных приставов, в результате чего вырос процент взыскания задолженности и составил 20,5%. На 19% к аналогичному периоду 2007 года возросло количество проведенных приставами арестов, а сумма арестованного имущества увеличилась более чем в три раза. В итоге в бюджеты различных уровней поступил 391 млн. рублей, что на 17% больше, чем в 2007 году. На начало этого года в службе судебных приставов находятся исполнительные документы налоговых органов на сумму более 1 млрд. рублей, что позволит и в 2009 году совместно со службой судебных приставов достичь высоких показателей.

Укрепилось сотрудничество налоговиков и с прокуратурой области по применению ст. 77 Налогового кодекса РФ. В 2008 году вынесено 97 постановлений на арест имущества на сумму 433 млн. рублей, что соответственно в 1,8 и 6 раз превышает аналогичные показатели 2007 года.

По-прежнему наибольший удельный вес в общей сумме задолженности приходится на задолженность предприятий, находящихся в процедурах банкротства.

На 1 января 2009 года на 33 предприятия сократилось число банкротств, сумма задолженности уменьшилась на 17%, или на 460 млн. рублей. В 2008 году завершены процедуры банкротства по 120 предприятиям и списано задолженности почти на 1 млрд. рублей.

Контролируя процедуры банкротства, налоговые органы сталкиваются с рядом проблем. В основном это необоснованное затягивание процедур арбитражными управляющими, завышение расходов на их проведение и как результат — низкий процент удовлетворения требований кредиторов.

Для исправления этой ситуации в арбитражный суд, саморегулируемые организации, регистрационную службу нами в 2008 году направлено 267 жалоб и почти 60% из них в настоящее время удовлетворены. К дисциплинарной ответственности привлечены 39 арбитражных управляющих, к административной в виде штрафа — 26, отстранены арбитражные управляющие по 7 предприятиям, дисквалифицированы 2. Кроме того, произведена смена трех саморегулируемых организаций.

В целях дальнейшего снижения задолженности в 2009 году будут осуществляться контроль платежеспособности коммерческих банков, чтобы не допустить образования «зависших» платежей и роста задолженности. Будут также приниматься меры по предотвращению использования процедур банкротства бюджетно-образующих предприятий для уклонения от уплаты налогов.

ВСЁ ПОД КОНТРОЛЕМ

— Одним из приоритетных направлений деятельности налоговых инспекций, — подчеркнул В.В. Колесников, — остаётся контрольная работа. В 2008 году по проверкам налоговых органов доначислено 1,5 млрд. рублей. Рост по сравнению с 2007 годом превысил 122 млн. рублей. Этот результат достигнут в первую очередь благодаря эффективности выездных налоговых проверок, доначисления по которым составили 900 млн. рублей (в 1,5 раза выше уровня 2007 года). Обеспечена 100-процентная результативность проверок — как по юридическим, так и физическим лицам. Это связано с лучшей организацией планирования проверок, системным анализом финансово-хозяйственной деятельности налогоплательщиков.

В 3,6 раза, или на 365,9 млн. рублей, увеличилась сумма самостоятельно уточненных налогоплательщиками налоговых обязательств. И это без отвлечения сил на оформление решений, рассмотрение разногласий, жалоб и судебных разбирательств.

Залог успеха — активное использование налоговыми органами аналитических инструментов контроля, проведение системного анализа, а также разъяснительная работа с налогоплательщиками. Благодаря работе аналитической группы, созданной в 2008 году в нашем управлении, которая осуществляет оценку целесообразности проверки налогоплательщиков, улучшение качества проведенных мероприятий налогового контроля, обоснованность доказательной базы. По сравнению с 2007 годом в 2,6 раза снизилась сумма уменьшенных платежей по решениям судебных и налоговых органов.

К сожалению, отрицательно на уровне взыскания сказывается отсутствие у налогоплательщика имущества — тогда единственной возможностью взыскания доначисленных сумм является передача материалов проверок в органы внутренних дел для рассмотрения вопроса о возбуждении уголовных дел. В 2008 году в органы внутренних дел передан 101 материал по налоговым проверкам на сумму 546,3 млн. рублей. Из 86 рассмотренных было возбуждено 11 уголовных дел, по четырем из них вынесены обвинительные приговоры.

Повышение качества и эффективности контрольной работы, — подчеркнул В.В. Колесников, — особенно актуально в условиях сложившейся экономической ситуации в стране.

Большая работа проведена нашим управлением и по другим направлениям — регистрации и работе с налогоплательщиками, досудебному урегулированию и юридическому разрешению возникающих споров в судебном порядке, финансовому обеспечению, линии безопасности, укомплектованию и подготовке кадров, оптимизации структуры налоговых органов области.

— 2008 год завершён достаточно успешно, — подытожил Владимир Васильевич. — И этот позитивный настрой необходимо сохранить в наступающем году, несмотря на то, что он обещает быть очень сложным.

В непростых условиях финансово-экономического кризиса наша первоочередная задача — сделать всё для сохранения достигнутого в предшествующие годы уровня поступления налогов и сборов.

Подготовил С. НИКОЛАЕВ.
Фото Ирины САПРОНОВОЙ.

Сохранить стабильность, согласие и созидательный настрой, не допустить снижения качества и уровня жизни людей

ОБРАЩЕНИЕ ОБЛАСТНОЙ ТРЕХСТОРОННЕЙ КОМИССИИ ПО РЕГУЛИРОВАНИЮ СОЦИАЛЬНО-ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ К РАБОТОДАТЕЛЯМ И РАБОТНИКАМ ОРГАНИЗАЦИЙ ВСЕХ ФОРМ СОБСТВЕННОСТИ

Уважаемые работодатели и работники! Развившийся во второй половине 2008 года мировой финансовый и экономический кризис сказался на экономике Орловской области, отразившись на некотором снижении темпов развития производства, в первую очередь в промышленности и строительстве, росте задолженности по заработной плате, вызвал определенную напряженность на рынке труда. На отдельных предприятиях осуществлены переход на работу в режиме неполного рабочего времени, сокращения работников, направление их в вынужденные отпуска.

Это вызывает озабоченность органов социального партнерства области, областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, тем более что последнее десятилетие социально-экономическое развитие области характеризовалось устойчивым экономическим ростом, повышением уровня жизни населения, политической стабильностью и согласием в обществе.

Даже в условиях кризиса в 2008 году валовой региональный продукт в сопоставимых ценах составил 106,9% к уровню 2007 года. Производство сельскохозяйственной продукции в хозяйствах всех категорий увеличилось на 26%.

В основной капитал вложено 27 млрд. рублей инвестиций. Введено в действие 326,7 тыс. кв. метров жилья — 105% к уровню 2007 года.

Доходы консолидированного бюджета области увеличились на 36,5%, что позволило обеспечить нормальное функционирование социальной сферы, в том числе строительство и ремонт важнейших объектов, газификацию села.

Номинальная среднемесячная заработная плата работников за январь — ноябрь сложилась в размере около 11 тыс. рублей и увеличилась к уровню прошлого года на 31%. Средний размер месячной пенсии на конец года составил 4381 рубль и увеличился за год на 22,9%.

В связи с кризисными явлениями в области приняты оперативные меры. Создана антикризисная комиссия под руководством губернатора Е.С. Строева, разработана и осуществляется антикризисная программа. Внесены изменения в областное законодательство, призванные поддержать предприятия реального сектора, стимулировать развитие малого бизнеса. Большое внимание уделяется функционированию банков, кредитованию экономики, вопросам занятости населения. В последнем случае в числе приоритетных направлений — опережающее профессиональное обучение работников, компенсация затрат работодателю на создание временных рабочих мест, организация общественных работ, поддержка предпринимательства и самозанятости граждан. В текущем году на эти цели только из федерального бюджета поступят субсидии на сумму более 200 млн. рублей.

В области сохранены все социальные гарантии и льготы гражданам. На их реализацию в областном бюджете предусмотрены соответствующие средства.

Осуществление превентивных мер позволило не допустить массового сокращения работников, сохранить уровень регистрируемой безработицы в области в пределах 1,4% — показателя на начало 2008 года.

Принимаемыми органами власти всех уровней, органами надзора и контроля, социального партнерства мерами обеспечено снижение задолженности по заработной плате с 136,9 млн. рублей на 1 декабря 2008 года до 71,7 млн. рублей на начало 2009 года. Организации, имеющие задолженность, находятся на особом контроле.

Вместе с тем мы хорошо понимаем, что наступивший 2009 год будет сложным. Об этом красноречиво говорят данные статистики о работе некоторых отраслей экономики в декабре 2008 года.

Вот почему мы обращаемся к работодателям и работникам и призываем:

- противостоять кризису организованность, согласие и сплоченность, созидательный настрой;
- на деле показать умение выходить из трудного положения с наименьшими потерями;
- не допускать дальнейшего спада и остановки производства, массового сокращения работников, которое может привести к необратимым последствиям — утрате кадрового потенциала;

- повсеместно искать резервы роста производства и услуг, сохранять действующие и создавать новые рабочие места;
- добиваться максимального снижения непродуцированных затрат, соблюдения режима экономии на всех участках и рабочих местах;

- возникающие в организациях вопросы нужно решать через взаимное согласование интересов, на основе принципов социального партнерства, уважительного отношения к наемным работникам, соблюдения трудового законодательства;
- совместными усилиями и в условиях кризиса изыскивать возможности повышения заработной платы, не допускать задержек с её выплатой, обеспечить сохранение социальных гарантий работникам.

Рассчитываем, что профсоюзные организации и представители работников, в полной мере понимая свою ответственность за создание в трудовых коллективах обстановки стабильности и созидания, внесут достойный вклад в укрепление дисциплины, организованности и ответственности во всех звеньях, будут стоять на защите трудовых прав граждан.

Считаем, что органы местного самоуправления должны всемерно содействовать стабильной и устойчивой работе каждого предприятия, совместно со службой занятости, работодателями и профсоюзами оказать помощь и поддержку людям, оказавшимся в трудной ситуации.

Органы государственной власти, федерация профсоюзов, объединение работодателей, областная трехсторонняя комиссия будут и дальше действовать активно, ответственно и целенаправленно, вместе с работодателями и работниками глубоко вникать в деятельность каждого трудового коллектива, оказывать им всевозможную помощь и поддержку.

Только на пути взаимопонимания и согласия в обществе можно достичь успеха, преодолеть трудности и испытания. Орловцы не раз доказывали это собственным примером.

Н.Н. ЦИКОРЕВ.

Координатор областной трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, заместитель председателя коллегии области, руководитель департамента экономической политики области.

Координаторы сторон:

— от администрации области

В.И. МЕДВЕДЕВ.

Начальник управления труда

департамент экономической политики области,

— от профсоюзов

А.Н. ЕВТЕЕВ.

Председатель Федерации профсоюзов

Орловской области,

— от работодателей

М.А. МЕЖНЕВ.

Председатель объединения работодателей «Объединение промышленников и предпринимателей Орловской области», генеральный директор ОАО «Орелоблгаз».